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1a INTRODUCTION 3

L objet de cette étude et de cerner les besoins en eau de la ville

présent et a venir ainsi que le calcul du réseau d'adduction et de
distribution pour 1l'horizon 2010, soit sur 25 Ans. Le projet sera probable-
ment mis en oeuvre en 1985. Le developpement rapide des centres urbains
appelle une mobilisation conséquente des ressources en eaux potables et

industriclless

Ia ville d' AKBOU, chef lieu de Daira, situde au Nord-Ouest de Béjaia est
un centre important et comnait une expansion acceleré par 1l'implantation

d'une zone industrieclle et d'une infrastructure socio-économique ¥y afférente,

Ia ville connait donc , une modernisation de toutes ses structures et un
accroissement rapide de la population par une sedentarisation des natifs

ot un aflu des povulations des communes montagneuses de la région.

C! est conscient de 1'importante demande en eau potable de 1a ville que les
services de 1' Hydrgulique de la "/ilayz dat mis en oeuvre un projet d'études

de Ténovation et d'extension du réseau d'A.E.P.

Le réseau actuel étant vétuste et insuffisant pour gatisfaire les besoins
sans cesse croissant ( eaux domestiques , de lavage et nettoiement, indus -

trielles , P.M.I.

Ia ville située au confluent de 1l'oued SAHEL et de 1'Oued BOU SBLLAIM,

recelle une importante nappe d'eau superficielle.

IL'implantation jpdicieuse de forage ou de puits dans la vallée en contre-
bas de la ville (construite sur les flancs d'une colline ) et qui du reste
cst bien arrosée 500 & 650 mm de pluie par an, permettra sans contrainte de
satisfaire en eau potable et autres , la mobilisation de cette eau necessite
1a réalisation  d'une nouvelle adduction et distribution.

( forage , station de pompage, réservoir de stockage ) o=



2. EVOLUTION DE LA POPULATION AGGLOMERED

2.1 CALCUL DE LA POPULATION s

Les scules données numériques officielles dont on dispose concernant la
population de la ville d' AXBOU sont e
Le recensement du 4 Avril 1966 qui a donné le résultat suivant 3

En 1965 on 2 9951 Habitants.

2.2 MOUVEMENT MIGRATOIRE

Ia population du chef-lieu n'est pas connu avec précision, aucune donné
précise ne permet d'autre part de déterminer le mouvement migratoire re-
1atif au chef-lieu. On retiendra pour 1'Avenir, l'hypotése d'un solde
migratoire nul ( résultant de la politique actuelle de fixation des popu—
lations rirales ) . Le taux d'aceroissement moyen est alors égal au taux

dt'accroissement naturel.

2,3, BASES DE CALCUL .

On supposera gque le taux dtaccroissement naturel restera stable soit ¢
X = 3.5%
P P (1 +X) K

De cette formule, nous calculons 1'évolution de la population pour dtautres

il

horizons soit s
P = nombre d'habitants 2 calculer.

P = nombre d'habitants en 1966 ( 9951 habitants)

+ = nombre d'années séparant 1lés deux horizons.
Population probable 2 l'année 1977 (+t =11 ans)
P P (I«X) 6

]

P

9951 ( Ty 035) n = 14 528 habitants

2.4, EVOLUTION DE LA POFULATION DE 1977 & 2010

Afdn de cerner les besoins en eau potable, nous nous proposons d'évaluer
la population de la ville de la période de 1977 & 2010, calculée & partir

des dormdes de base ci-dessus ( voir tableau n® 1) o
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TABLEAU N° 1

EVOLUTION DE LA POPULATION 1977 - 2010

! 1 i o !
! Années !, Pepulatien Pessible ! Agmentation Annuelle
11977 ! 1l 528 !
! ! ]
; .: ;508
, 1978 15 036 :
s : ! 526
' 1979 ! 15 562 !
1 ! !
7 T ' " 545
1980 16 107 ,
TR 16 &7 f 56k
1 1 1
' 1982 !t 17 25y : 583
1 1 .
11983 ! 17 858 ) Sok
L L : 625
' 198 ! 18 1,83 ;
! L : 61,7
! 1985 1 19 130 X
] : s 670
' 1986 ! 19 00 ;
;- " : 693
' 1987 1 20 1493 ;
S ! : ThT
' 1988 ! 21 210 ;
L ! » 7h2
! 1989 ! 21 952 '
il ! ; 768
' 1990 ! 22 720 .
- : : 795
P 1991 ! 23 515 '
L ! : 823
' 1992 ! 2l 338 |
fe ! : 852
! 1993 ! 25 190 '
K : : 882
Lt 1994 ! 26 072 .
! : - 913
P1995 ! 26 985 ;
1 1996 ! 27 929 ;
: : s 978
1 1997 ! 28 907 ;
1 ! *
! ! ;

—



EVOLUTION DE LA POPULATION 1977 - 2010 ( SUITE )

TABLEAS N° SUITE

E Années : Pepulation Pessible : Augmentation Annuelle :
! — + +
1 1 1 1
: 1997 : 28 907 : 1012 ;
1 ! , ! !
y 1998 : 29 919 p :
! : ! 1047 !
! 1999 ! 30 966 ! !
! ! ! !
] ] 1 !
1 2000 ! 32 050 ; 1084 :
L 1 ! 1122 !
! 2001 ! 33 172 ! !
! ! ! !
] ] ! 1161 !
y 2002 . 3L 333 L )
3 1 ! !
! 2003 ! 35535 ! 1202 !
! ! ] !
T 1 ! 12Lh !
! 2004 ! 36 779 : !
! ! ! !
T z 1 1287 !
: 2005 ! 38 066 L '
] 1 ! 1332 !
1 2006 ! 39 398 ! !
! ! ] !
— 1 ! 1379 !
! 2007 ! LO 777 ! !
1 1 ! 1
! ! ! 1427 !
] ] ! !
) 2008 ) L2 20, ; ”
' i i LT !
; 2009 | L3 681 . | 5
+ : ! 1529 .
1 2010 [ L5 210 g’ .




2.5, REPARTITION SPATTALI DE LA POPULATION

Le réseau Jle distribution d'eau doit-8tre adapté aux besoins des différents
scoteurs de la ville et dont les densités de population sont irrégulieres,
selon le tableau n® Il. page g9

Une répartition plus mmiforme de 1a population doit &tre dtablie pour
1'horizon 2010.

L'introduction d'un coefficient B. rapport entre le nombre dthabitants de

deux horizons différents soit @

B = N pre d'hab a 1990

¥ bre d'habi & 1977
permettra une répartition de la population estimé A travers la ville, de
manisre plus équilibrée.
Unc différenciation de B en fonction des densités connues permet de calcu~
or le nombre d'habitants possible par secteur.
D'apres les densités, tableau n° II et les coefficients B calculés, dont

1la valeur moyenne Bo pour la période 1977 = 1990,

B, = 22 720 = 1. 56 . Une répartition de la
14 528
population pour 1990 est établie voir tableau n® 3. Pour 1l'horizon 2000 et

2010, nous sapposons un acoroissement régulier dans tous les secteurs.

2.5.1. REPARTITION Di L4 POPULATION POUR HORIZON 1990.

Les B ont &té choisi en fonction de la densitd D de la population actuelles

% pour D Z 25 . onprend B, = 5 B 5
Sccteur 12 v P =B, P, = 5 X I,56 X II7 = 913.
B ‘4 ' =
258D F 50 B, = 3 3B,
Sectour 7 ——— Pog = By P oo = 3 X 1.56 X 153 = 716



g

Shaiiius @ P90 = B, TT7 = 3% 1.56 x 246 = 1151
Secteur 13 P90 - B P77 = % x 1.56 X 1215 = 5686
504 D £ 100 By = By

Secteur 9 Poo = Bs P77 - 1.56 x 4565 = 7121
Secteur 11 _____ Py _ By o7 = 1.56 x 370 = 577
Secteur 1 Poo = B, Pr7 = 1.56 x 213 = 332
Secteur 2 __ Pgy = B Por 2 1.56 x 273 = 426
100 £ p€ 200 B, =0,75 B,

Secteur 3 Pao = B4 Pr7 = 0.75 x 1.56 x 809 = 947
Sectens 4 Poo = B4 P77 = 0.75 x 1.56 x 591 = 691
Secteur 5 ——————-P9O _ B4 P77 = 0.75 X 1.56 x 119 = 139
200£4p&300 By _BO

2

Secteur 10 P90 - B5 P77 = 0.5 X 1.56 x 3813 = 2974
D 7 300

Secteur 6 2044 1047

Ces résultats sont récapitulés dans le tableau N° 3 suivant.

2.5.2. Population de 2000 & 2010

Pour la période 1990 - 2010, un coefficient B unique est appliqué

pour chaque decennie B = 32050 = 1.41
22 720
Voir tablerux IV et V



TABLEAU N° 2

REPARTITION DE LA POPULATION DE L'ANNEE 1977

1 ' ' 1 1
: , Superficies ,  Densités Pepulatiens .
! Secteurs ! ! ! !
P ; s ; had / ha | hab :
! ! ! ! -
! L = ! ! - !
i 2412 T 100 : 213 ;
! ! ! ! !
: 2 ¢ 2672 ) 100 ) X 273 .
! ! , ! ! !
! 3 1 h'Sa | 1 79 t 809 ]
'L ' 3.94 i 150 : 591 !
! ! ! ! !
1 1 1 1 1
. 5 . 0.60 ;198 : 119 )
1 1 1 1 1
o . 58l , 350 ) 200y )
17 ! 5.58 ! 27 ! 153 !
! ! ! ! !
! ! ! ! !
, 8 , B.92 ' 27 ‘ 2L6 t
! ! 1 1 ]

!
' 10 ' 18.00 S P : 3813 :
P11 ! 6.50 ! 57 ! 370 !
! 1 ! 1 1
112 ' 7.30 ! 16 ! 111 !
! ! ! ! !
! ! ! ! !
5 13 . 26.00 1 L7 : 1215 .
! ! ! g ! !
' N y_Densité moyen : v
t TOTAL y 151.5Y4 " " 1L, 528 :
; ) i 118 y .
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TABLEAU N°¢ 3

REPARTITION DE LA POPULATION. HORIZON 1990

1 4

160

i Secteurs ; Seperficies : Densités ; Populations :
! ! ha ! hab / ha ! hab !
D T 2.12 T , 332 ,
P - ;
T 3 r L.52 ' 209 ' LT v
TL; : 3.94 v 175 r 691 '
. ¢ , 0.60 . 232 ; 139 ﬁ,
, 6 ;5.8 . 179 : 10L7 3
LT | 5.58 , 128 4 716 ,
; B ;8.9 ;129 : 1151 :
T 9 ' 59.50 L 120 1 7121 '
110 ' 18.00 r 165 r 2914 l
L1 r 6.50 ! 89 ' 577 ;
' 12 L 7.30 L 12g ! 913 '
13 | 26.00 L 218 , 5686 '
iTOTAL i 151.5), ! Densité moyen ! 52 720 !

ode
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TABLEAU N° 4

REPARTITION DE LA POPULATION . HORIZON 2000

: Secteurs : Superficie i Densités i Populatiins :
! ! ha ! hab / ha ! hab !
' 1 ' 212 ' 221 ' L68 '
' 2 ! 2.72 ' 221 r 601 '
' 3 ' 452 ' 296 ' 1336 ﬁ'
D el , i !
1 3 ! 0.60 P37 : 196 !
" o 2s) § 177 Z
' 7 " 5.58 ;_ 181 : 1010 :
' 8 v 8.92 ! 182 ; 162} !
' 9 { 59.50 ' 169 ' 10045 |
r 10 , 18.00 r 233 r 1195 !
v 11 ! 6.50 f 125 ' 814, !
r 12 1 7.30 L 176 . 1288 B
v 13 ! 26.00 {308 r 8021 i
' pOTAL T IRN | Demelite mogen. | 32 050 :
i ! ! 226 ! !




TABLEAUN 3
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REPORTITION DE “tA POPULATION . HORIZON ‘2010

Sectewrs

Superfieies ha

“Densites-hab/ha

31[ A ‘j'._ ‘ v

Popuﬂdtégﬁ hab
T~ \ "

660 N

Pon| Temy e

i

"3"511

i

4.52

1685

L 3.94

0-]0.-..-—_. e e T fee e LD EL R
F! |
T f“'

135

0,60

277

S;ﬁﬁf

[ o8

2084,

5.55

8.92

1425

. 2291

59.50

, . § i
L F ! E : g : "
4 . i o - .
O B S L . e s B R Bl
pE S ) i ?
; # 3 g I

14169

10

18.00 -

5917

11

6.50

1148

12

'\7.36,f\ ,

1817

13

26.00

L [y S :-_o-.‘n-..-..--
—
~3
-~

11314

TOTAL

[ P P .-._‘“D‘.-‘*-—j.-h--_h.ﬁ“ﬁ-h‘h.ﬁ'-".’-—-—-ﬁ"-".h.'-"-',-“_"-'w.‘-_‘-‘.’*‘E-n"
ol 4 1 F H b o
< i /

151.54

rd
/
s ' A o 2
W P ’ r o . W

45210

hhl-—'h-—h'-—'l“l—.ﬂ*—"“-\'-.‘hwﬁoﬁo-hh'-,"—"—’hﬂ—h-,.—.l—.l—."—'-—",—‘.-q.‘-.-.-h’?-‘-..—J'ﬂ'fl
A . g

12
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3, CALCUL DES BESOINS EN EAU POTABLE POUR LA VILLE ol sxbou
3.1 BESOIN EN EAU POTABLE POUR 1977.
* BESOIN DOMESTIQUE,

Le hesoin unitaire dnméstique moyen ne peut &tre défini avec
précision pour la ville d'AKBOU faute de dispeser de données statlstiques
concernant 1'habitat et autres besoins coelléetifs ( Ecele, hopital -
néttofiement public... )

La distributien se faisant sans centrole de débrits comptenr déféctueux
ou inéxistants, branchements nen enregistrés, fuites dans le réseau;
Ainsi dans le dimensionnement de notre réseau; le besoin unitaire
domestique pour la périede de 1977 & 1990 est pris a 159 l/j/habitant,

norme établie et adoptée par les services du Ministére de 1'Hydraulique.

* BESOINS SCOLAIRES.

Le Yesoin scolaire actuel sera évalué sur la base des dotatiqné
suivantéé; nettoyages divers compris. -

- E;éve'extefne 601/3/é18ve

A Eléve interne 150 1/j/éléve

;Orphélinat 150 1/3/é1%ve

* AUTRES BESOINS.

~ Besoins hespitaliers avec les nermes d'usages: 3151/j/lit.
- Besoins de la mosquée: 10m3/jJ
- Besoins des abatfoirs:'18m3/j '
—.Besoins des bains : 40m3/j
- Bescins des utilisateurs petite unité peu consommatrice d'eau soit
180m3/ 3
-~ Besoin d'hotei: 2001/ch/ 3
o 10 EVALUATION DES BESOIINS EN EAU PAR SECTEURt

~

Séoteur 1 - "2 bains-maure
o -~ - = 1 CEM de 48Q €ldves externes.s
~ Habitants.



Ay

Secteur 2

- Habitants

Secteur 3

- Ecile-ﬁe 520 éléves externes.
- M‘squée -
- Hahitants.

Secteur 4

~ habitants

Secteur 5

-~ Habitants

- Hetel de 50 chambres.
Secteur 6

iﬁfﬂabitants

iSecteur‘ T

~ Habitants

Secteur 8

« Abbatairs

- Habjéants

Secteur -9

- Hépital de 180 lits
CEG de 400éléves

- Beole de 480 éléves

- Lycée de 600 externes et de 850 intermes.
- Institut Islamique de 200 extermes.

- Habitants A
Secteur 10

- 2 Ecoles de 970 éléves externes.

- Habitants

Secteur 11

- Habitants
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Secteur 12
- Habitants
Secteur 13
- Habitants

- Industrie

Les résultats de ces calculs sont portés sur les tableaux ci-apres,
Tableaux VI & VIII et denne un débit‘glowal de 97 O n3/3 mour l'horizon
2010 Owvjet de calcul du Réseau. La dotatien moyenne citculde estia
2141/j/habitant. Thate activité confondue. Cette moyenrit reste dans 1;3 ﬂiﬂéﬁﬂl
aénéraloment admises qui vont de 150 & 220 1/3/habitant. '



Ab
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h°

TABLEALU

(150 £/4/ hab)

EAU

EN

i3

DES BESOT!

EVOLUTION

ilondzpn 1990

]

]

!
/
!

oins global

M3/4

Autnes besoins

Besoins

[y

!
i

1Bes

M3/ § }

Lalnes M3/j

iSco

, besodins )
jdomestiques i3/ 4

Sectewrs

B T S S Tl T ]

159

44
163
104

§0
10

29
31

50
64
142
104

s tma o e e e e e o e e e ey ey s e fee e g B e B -

31
157
107
191
1354
504
87
137
1033
4111

_.lnlfnl‘.r!-..lonltll.l:.luoll'nllll..lo..ltllllcjlorl.lltl.irlc-laal.l-.sn.l‘..lo...l-l..llrc

10
18
57
180
355

i e e e o Y o e e o e ] ety el R

229
58
347

Py Sy Sy Py g . e ey g ey — e ey S g ey, vy e, ey e ey, ey S [y S W [me T e

21
157
107
173
1063
446
g7
137
553

3409

10
11
12
13

TOTAL

17
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TABLEAU

EAU  (180&Y § (had)

VES GESOINS T

EVOLUTTON

hordizon 2000

T

I

1 Domestiques i3/4,Scolaires M

T

I}

!
!

Auties
esoins M3/4

3/4

BesoLns

Besodns

Secteuns

!b

237

112

41

84

10§

108

297

14

43

240

Y et ] - .

176

176

11

49

14

35

266

266

182

182

. =

317

25

292

e ]

2209

!

80

321

1808

!

§36

81

755

10

147

147

11

232

232

12

. Wma

1804

!

360

1444 !

!

13

6860

!

605

456

5769

TOTAL
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N°

TABLEAU

(180 £/4/ hab)

EAU

EVOLUTION DES BESOIMS EN

Hondizon 2010

c’ybaE M3 /j

T
!

U3/ g

Autrnes besoins GL

e B

; Besodins M3/4

} Scolaines

T

Besodins M3/4

| Domestiques

!
!

ctewns

333

157

57

179

. . e [T e wuy .

153

153

419

20

60

339

248

20

50

375

375

257

257

447

35

412

31 !

112

449

2550 !

!

!

117§

!

113

1065 !

!

10

207

207

11

327

12

540

2036

13

884

676

o [ ey -,

8138

TOTAL

19
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4. APERCU-SUR L'ETAT ACTUEL DU RESEAU.

4.1, SOURCES ACTUBLLES ¢

Lialimentztion actuelle en eau potable de la ville 4! AKBOU se fait & partir
d;une source et d'un puit.

- Captage Chellata débit 151/s —==—= 1.296 m3/j

- Puits en rive de 1'ouéd Soummam {19281/3-—-—-m1.320m3/j

Le total est de 2.616 m3/J

La ville d‘AKBOU ge trouve sctuellement dans une situation de pénurie
évidente par suite de 1'état des captages.

Pour remédier & cette situation, il est en premier lieu de mobiliser dses
ressources nouvelles en eau potables et de renforcer le réseau en

conséquence..

472 JIMPLANTATION DES RESERVOIRS.

La ville d'AKBOU dispose actuellement de 3 (trois) réservoirs grJupés sur
une méme plate-forme que 1'un peut schématiser en un seul qui joue le méme
rdle.

4.3,ROLES DES RESERVOIRS.

I1s servent de réserves d'eau. Ils jouent le rdle de volant de distribution
et servent également de tampon entre 1'Adduction et la distributien.
Les réserves permettent également une marche plus ou moins uniformes dse

pompes.

4,4 .RESERVOIRS EXISTANTS.
I1s sont groupés ainsi sur la méme plate-forme:
_ Réserveir de 500 m3
- 2 réservoirs de 2 X 300 m3
* RESERVOIR DE 500m3
Céte Radier 366.80 N.G.4
C8te trop plein 372.00 W.G.A




o

* RESERVOIRS DE 2X300 M3
Cdte Radier 368.75 N.G.A
bte trop-plein .372.00 N.G.A
Ces réserveirs sont situds ¥ 1'extrémité Nord-Ouest de la ville avec une
capacité tetale de 1.100 M3 reste insufisant au vu de la consommation
jourmalidre actuelle éstimée & 2.600 13, la capacité généralement admise
étant au Minimum de 50% de la censommation Maximum journalisre.
Un renforcement de la capacité de stockage s'impose et mérite toute
1'attention de maniére & aveir une réserve sufisante en cas de panne ou
autres défauts d'énergie.

Le volume des réservoirs projet#s sera calculé dans suite de notre étude.

4.5. RESEAU EXISTANTS:
La ville d'AKBOU est dotée d'un réseau de

distribution trés ancien et dans uh état vétuste et de faible capadité
ne répondant pas & la demande actuelle.
Les Pertubatiens dans la distribution sent rréquentes dues & des cassures,
Aes pertes d'eau en reute et des appareils'annexes,vannes,vidange,robinets
défectueuz. _ *
Avee 1'extention de la ville et sa.medernisatisn une

refection de 1'ensemble du reseau de distribution est envisagée.
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5. DIMENSIONNEMENT DU RESEAU DE DISTRIBUTION.
5.1. GENERALITES.

La configuration de la v1lle présente une topographie accidentée,

les constructions s tétallent sur un versant montagneux et se prolongent vers
1a plaine. Le réseau de dlstrlbutlon projeté adapté a la structure de la
ville présente deux réseaux indépendants et p;uvant se c;nnécter en cas

de neccesssité.

Le réseau n®l1 concerne 1a partie haute de la ville et encadre une zonne a
ferte densité de populatiénr

Le réseau n°2 concerne la partie basse et offre une possibilité d'extensisn
selon 1l'évoluticn de la ville. .

la séparation en deux réseau permet une distribution plus souple avee des :

préssions au sel convenable inférieure 340 m( norme habitusllement admise)

5.2 METHODES DE CALCULS DES DEBITS AU NOEUDS.

Pefir le calcul,des deVits au noeuds, on procéde comme suit. En
premler lieur on ctmmence a calculer la superflcie désservie par chaque
noeud en utilisant la méthode des médiatrices; céttetméthode consiste &
tracer les médiatrices des trongons des conduites c.ﬁstituant le réseau.

Ainsi on obtient un contour fermé autour de chaque noeud. ce contour est
la superficie désservie par le noeud. Connaissant la superficie de chagque
noeud, la densité, la conssomation spécifique, nous pouvons calculer la
population probable et le volume journalier pour chaque noeud en utilisant
les formules ci-aprés (1) et (2}
p =8 £ 0» (1)
" Population ( habitants) '
g: Superficie dessewre M/I. mcux?/fa_
D: Densité de population en halltants/ha.
q =P X U (2
Q: Débit journalier ou débit au nomud éé

U: Consommation de base gpecifique l/J/ha.
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Le calcul est répété pour chaque noeud de manitre & cerner toute la
superficié du réseau de distribution et régularider les volumes d'eau dé-

sservie en fonction de la population.

5,3, COEFICIENTS DES DEBITS DE POINTE.

Le calcul des débits au neeud donne un débit moyen journalier sur 24 heures
mais la conssomation n'est pas régulidre et est en fonection des saisons

et des horaires de la journée.

——COEFICIENT SAISONHIERS.

Selon les saisons;été, hivers... la consémmation d'eau augmente:‘u
diminue, généralement elle est la plus forte en €té. Les débits moyens aux
noeuds doivent &tre corrigés par un coéfficient saisonnier K1 qui tient
compte des différentes périodes de 1'année.

1,1./_®¥1 /1,5 ( DUPONT.T.II. 1979)
Pour notre &tude il a été adopté une valeur moyenne X = 1,3 multipliant
tous les aébits aux noeuds calculés.

———COEFFICIENT DE POINTE.
Le coefficient de pointe est défini comme étant le rapport de la

consommation instantannée de pointe 4 la consommation moyenne journalieére,
ceci pour tenir compte des habitudes de QOnsommations quotidiennes, &
savoir une grahde partie de 1s dotation est débité pendant un temps réduit
lors des travaux domestiques.
Dans le cadre de ce projet, nous adoptons une valeur K2 =1,5. Lés débits
au noeud seront multipliés par ce coéfficieng. '
Ainsi les débits de dimensionnement deréseau sont le produit du débit
moyen par les coefficients K1 K2
Q max e Q moyen X K1 X K2,
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cCALCUL Du DEBIT DE POIMNTE

RESEAU 19 1 Honizon 2010
TABLEAU N IX

! I Hey d rooh ! ! ! ! ! !
! | &3 } 1 .8 s 1 [ U B } 2 !
o ! : 38 1 IR = - T - PO SRR r3 !
S 1 9 | 3< P Ser B9 EYY S o _$tMi8® 1 3 3 !
5 W o o g O, Eso-= o = S
Lo o= 29yl 85! 9%! 8 128 .r§o..' 3 132 !
] S e <=, sa 3 33— 58~ 838 [REF 88 S
= 1 N 1581 98! 231 S9JS 3T ng I8S™E321 % !
! 1 A& !83!86H§&%:Sq&!33f§§§f S !
] ! i ] I T i
1op 2 4 3 435y 6 4 1T A
] ] ] ] ] T T ] 1 ( 1
A 1 MD ! 8.35 1250 12095 1 180 1 377.10 15.674 15.511 1 9 I !
] ] i : ]
5 1 oF b230 j300 jes0y v 124.20 1669 ‘2v0 | 3 | ;
c  f FD ! 6.14 1300 11842 1 " 1 331.56 14.989 !7.480 ! § ! I
i f I 1 ] | | i i 1 ]
D bowp 12,30 200 (2460 5 M 442.80 (6.660 19.990 y 10 .
E | FD !5.70 1300 !1710 0 % 1 307.80 14.631 16,947 ! 71 ! !
! ] ! f i i | ] ] f
Fooy FD , 8.51 ;300 2571 ; " | 462.78 16,963 10.440,10+17 thought
G ! FD ! 4.39 1400 !1756 ! I 316.08 14.756 !7.130 ! 71 ! !
f ! I 1 ] i I f ] !
Wb oF S 6.09 1300 (1827 | " | 326.86 (4.948 7.420 , T .
1 1 MD ! 3.77 1250 § 9431 ™ 1 169.74 12.554 13.830! 4 ! !
{ ] i i I { { ] I [
5 Yoo )44z 250 1105 M 198.9 (2,993 4.490 , 5 :
K ! FD I11.56 ! 300 13468 ! M ! 624.24 19.393 !14.090! 14 ! !
i ! i i I i f 1 | I !
L b Yroo1s 250 2545 ) v | 458,10 16.393 10.340y 10 ;
W1 Mp 110.32 ! 250 12580 ! " ! 464.40 16.988 !10.480! 11 ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ] !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! r ! ! ! ! ! !
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CALCUL DU DEBIT DE POINTE

RESEAU N° 2 HORIZON 2010
’ TAB X
&y
. S P 0
~.
2 -2y A
2 |, [ 2|57 Bl 4| 2| 2le
A = = - — =
2|8 BE.]e® |85 |E8 ) B | Blax| 7| &
O O Fpa B~ EFQ ;‘jg 5 H [l g (E:'
1T FET|28 188 | 2K |85 |88 BB |88 | &
'3 |8 |58 |Z8 |35 |52 |g5 |EE | @
B r mE o185 |28 | B |BE |E& | &
= <
0
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1
1 6,98 | 200 | 1396 180 P51.28 |3.78 5467 6
2 9.42 | 300 |2816 -"— B08.68 |7.65 |11, 8| 12
3 9.46 | 350 | 3311 ="~ B95.98 | 8,91 [13.46 | 14
4 7.18| 300 |2154 "~ B87.72 | 5.83 8475 9
5 6.41 350 | 2244 ~"— K03.92 | 6.08 9.12 9+17| BOUCHE
D'INC
6 12,06 | 300 | 3618 ~"— B51.24 | 9.80 |14.70 | 15
7 5066 | 350 | 1981 ="~ [356.58 | 5437 8,05 8
8 12.71| 300 | 3813 -"— B86.34 1033 |15.50 | 16
9 8,091 200 | 1618 ="— P91.,24 | 4.38 6.51 7
1797 D2961 1132,98] 62.19 7734/4] 113L/%
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5.4. CALCUL DES RESEAUX DE DISTRUDUTION (HORIZON 2010 )

. .Le reseau de distrubution projeté comporte 10 grandes mailles dont
lesquelles nous pouvons rajouter des mailles intérieurs si c'est nécessaire.
Le calcul du reseau de distrubution est fait en deux fois. Une 1°méthode
% 1'aide d'une T/59 programmalble et une 20 3 1'Ordinateur du ministere fe
1'Hydrauldque (suivant le programme N.V.35)

5.4.1. METHODE DE CALCUL ( PRENIERE SOLUTION )
La méthode de résolution est celle dYHARDY CROSS. Tout d'abord, nous

faisons une répartition arbitraire des débits dans chaque maille tout en
fixant un sens supposé d'écoulement. Cette méthode de résolution est basée
sur les daﬁx lois suivantes.
{ére lei:
En un noeud quelconque de conduite la somme des débits qui
arrivent i ce noeud est égale 4 la somme des débits qui cn partent. Cette

loi se raproche fle la loi de Kirchoff en éléctricité.

2&me loi:
Le long d'un parcours orientéet fermé, la somme algébrique des
pertes de charges est nulles.
Le calcul est mené par approximations succéssives jusqu'd une vérification

rapprochée des deux lois.
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5.4.2, CANEVA DE CALCUL PAR L4 METHODE Q‘HARDYCROS

a)- CALCUL DES PERTES DE CHARGES-
Les pertes de charges singulidres peuvent &tre exprimées en fonctien de
la longueur équivalente de conduite ( le).C'est & dire par la longueur

d'une conduite, ayant des caractéristiques bien déterminées,

¢ccasioomant la méme perte de charge lors du passage du méme débiti
D'aprés DARCY WEIS BACH nous avons:
L\H=£Le V2
DH 2g
d'olt Le = longueur équivalente aux pertes de charges singulidres.

= coéfficient de frottement

V = vitesse d'écoulement
Dh = diamétre de la conduite
g =9,8 nW“/S2

Le = L + Le

Les pertes de charges dfies aux frottements sont données par la formule

d'oh L = longueur géométrique
La perte de charge totale est la somme des pertes de charges singulidres

et des pertes de charges dfies aux frottements:

AHE = /NEs + /NEFf

Et en introduisant le concept de la pert de charge debitaire ZZ?'H Q
qui est la perte de charge provoquée par le passage d'un débit égal a

1'unité :. AH’Q = f%bkﬁtz s A”/Qz

ayant la dimension T et son unité S. I m
profils circulaires avec // =.3.14 et 0= 9,8 m/S le gradient de la

perte de chargj:r ) _DH/L - ‘f@t/ﬂgbkﬁi Cb)

& -6 . 632 d'ou
; L7'L'_2 son unité S.I est M
Dimension de JQ et =

devait JQ _ ‘3’2/2 /lO-z ¥/Dg m-—f-

582 Pour les

1'équation (B)
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Notons qu'en zohe de pleine turbulance %? %L'ne dépend que de la rugosité
relative de la c¢onduite. JQ de la perte de charge débitaire peut étre
considéré commg une constante caractériat de la conduite . Fn zone de

transition, la validité de Jg ne peut &tre étendue .

alors nous avons $ ?: zg bh AZ jq
<
pour les profils circulaires

?r = 12,09 stQ
en régime turbulent rugueux, la perte de charge, se produisante le long

de la conduite peut &tre exprimée par :

AH = JlLe = QZIQLE = Q‘.’AHQ

d'ou la perte de charge débitaire caractérisant une telle conduite est:
MHe = Jele = ¥ |

les formules précédentes permettent d'écrire que :

/ AH = v G- /  cette formule est utilisée
dans nos calculs.
b) calcul de r : L |
. Lvi_ A- . f - @
Nous avons : QAH = %

x> T2
nous avons pris Q en ( 1/6) et Den ( mm) donc nous aurons :
.23 ‘FDSQ

des formules précédentes nous aurons 3

5 L
%T" o® ft = 9, W

dgonc 7/ A4 =94 Mo s £ L RE 4 o Q en 1/s

D en mm

¢) calcul de coefficient de greitement :
LB

dans nos calculs, nous évons ufilisé le coefficient de NE KURADZE mais
dans la lbeme approximation du réseau maillé, nous avons utilisé le Soneieat €
le coefficient de frottement calculé par la formule de COOLEBROK. Ce
dernier prend en Ter approximation la valeur de qui se tmbouke par
NIKURADZE qui est la suivante 3 _9
4? = (A My = otk M-é)
Dy
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Les résultats de calcul des coofécients de frottements de NIKURADZE et
CooleBROK sont sur les planches IIT et IV .

Remarque : Pour le calcul des pertes de charges de CooleBROK on utilise

la relation suivante dans le calcul de la 4° approx:.mat::.on.

Aum{etﬂvk - AHN(UUM&ZE' /:?N
Z D= By "?w/f?w /

d) Calcul du débit correctif .
Nous avons AH = I (’_-\) z

les premieres débits Q sont supposés de maniere 3 satisfaire la ler Ioi

les débits Q sont corrigés avec la correction DQ pour obtenir de
nouveaux débits : C?A e Q = A 9

ainsi on obtient : A H =¥ Q/|
Aw - ¥ (Qrba)t
5 AH = 5F(Q+ﬂq)) =0 ( pour que la 2eme loi soit satisfaite)

Comme AQest trés petit devant Q nous piuvans négliger 4 Q

[B=E6 Jonq 7

Les corrections se font Algébriquement c'est & dire les débits seront

pris avec leur signe et la correstion IR également, Les pertes de charges
auront le signeaffecté mu débit car elle croisent dans le sens de
1'écoulement
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si la 2eme Loi n'est pas Vﬁﬁée clest a d;re les pertes de eharges
dans une maille ggale & zdro. On recaleul les débits IQ et on corrige
les débits; on poursuit lss calculs jusqu'a ce que la 2eme loi soit
vérifié.

Or dans notre projet, on 3st pas arrivé a avoir la pomme des pertes de
charges dans une maills rulle. Pour cela on se fixe une limite ou on

arréte les calculs nou# fixons les DQ débit correctes

Pour les corrections Jes débitd des branches adjacentes, elle se fait

2 fois.

5.4,3 Programme utili$ pour les résolutions des réseaux

=

a) Programme pou T 7 *9 : c¢alcul d'une maille .

LRNRCLO 1 & RCL 00

I

inx X 0.86 + 1514 = XEI'_I_‘ %Y RCIOL X RCLO2 X RCLOZXS

+ RCLOT Y° 5 = SUNCS and pause ( 3 fois) 2 nd/¥/ X 2000 -4 ROLO3 =SUM1
2 nd pause ( 3 fois ) RST R/s .

- Les mémoires de ttockage sont :

E(mm) STO 00
D(mm) STO O1
L(m ) STO 02
Q (1/s) STO 03
827.III 7 A STO Ok

Affichage des résutats :
nous apuyons sur RS! R/S la premiere valeur affiahée est TH avec le signe
correspondant. Ia 2ine valeur affichée justa aprés est 2 IH/Q qui est = "7 v
toujours positif 3 .
et on parcourt ainsimaille par maille .

b) programme de calci du coef de frottement par la formule de CooleBROK

T \

2 nd IBLA ( 1.14 - 0,86 X TCL 02 INX ) X “g- S70 O1 STO 06 R/s
2 nd LBLB ( 2.51 3= RCLO3 +— RCL O1 (/X" X RSLO2 —4— 3.7 )
/ nx X 0.86 = ¥/~ STO IT RCLO1 4— ( RCL IT X R (/)
¥ 1,71 = 8TO O1
( RCL IT - RCLO11 (/X ) 2nd/X/2nd X t 2 nd LBIB
casfwe
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. RCLO1 R/S . 2 nd L’blc rel o} (/X X 0.86 = | invinx
3

- 27
—}I{- o1 RCLO3 . RCLO (/x = X 3.7 = STOO2 R/S
Les mémoires de stockage sont :
2/D STO 02
Re STO 03
0.00001 X mssms

on apuie sur A, on obtient la valeur de Fr qui est en STO 06.
clest cette valeur Fr calculée par NIKURADZE qui est 6 Prise
en premiere approximation pour le calcul de f par la formule Coolebruok.

5.5 Conclusion sur le dimensionpement .

Les résultats de calcul sons donnés dans les planchies ITT et IV les

calculs ont été menés 3 la 4 eme approximation avec des résultats de
pressions au sol compris daps les limites acceptables 4O a 5P m au noeud
au réseau n)2 , pour le réspau n°1, il est 4 remarquer des pressions é€levés
atteignant parfois 80 m duyes & la topographie abrute de ce secteur et a
1'implantation des anciennes reservpires, aussi il est prévu des réducteurs

de pression pour des conduites secondaires dans les mailles pour la +:" i 1
distribution avant les points B et D. L'introduction de conduites

secondaires dans les mailles pour la distribution aux particuliers

réduira davantages les pressions les pressions par les pertes de charges

qui s'en suivent la vitesse déduites, comprises dans 1ltintervalles 0,4957V51233%,2
LV 10,96 mfs , sont convenables par la circulation de 1'eau dans les

conduites ceci tout en évitant les dépots et un fort débit instantanné

chez le consommateur.

Le calcul des pertes de charges est basé par l'utilisation de conduites

en acier servant dans le réseau de distribution et d'une maintenance -

facile ( mise en place , soudure, branchement particuliers . ) .
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p.Calcul de la capacité des réservoirs;

(. - Définition
Ta conception du projet de cette étude prévoit une distribution & partir
de riservoir semi enterrés pour les deux réseaux ( 1 et 2 )
Ces réservoirs jouent un role régulateur entre l'adduction et la
distribution, et permettent une sécurité ainssi qu'une souplesse dans le
Zfonctionnement des stations de pompage; de meme ils servent & répondre
aux débit de pointe supérieurs aux débit de pompage et constituent une
régserve de lutte contre les incendies en ville.

Gy. 2 llethode de calcul.
Te calcul de la capacité du réservoir est basé sur les débit de
consommation journaliere de la ville, et il est fonction des habitudes
de consommation selon les he ures.
Dans le cas de la ville d'Akbou le débit moyen journalier est calculé
=ur 18 heures et corrigée par le coefficient K, = 1,3 pour tenir counte
des pertes et 1'irrégularité saisonniere ceci pour le réseau 2
pour le résecau 1 il a été tenu compte du débit des sources régulier sur
24 heures.
Les débits donnants le diagramme horaire de consommation journaliere sont
corrigés avec le coefficient ajh.
Les calculs sont reportés dans les tableaux XI et XII

(.3 . Calcul du réservoir du réseau 1

L= volume global est de : 5431 m3 /J

Volume journelier net sera :
V= 5431 X 1.3 = 7060,3 3 /j
dont V1 3400,6 m3 / j des sources débit continu 24 / 24 et
V2 = 3659,5 m3 / j du forage débit irrégulier 18 / 24 /pn1yéz2’
Volume entier journalier
1250,07 + 442,85 = 1692292
Pour la réserve incendie on ajoute 120 m3 / j

V = 1692.92 + 120 = 1812.92 m3 / j

1l
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Vu qu'il existe déja un reservoir de 1100 m3/ j donc il ne reste qu'a
rajouté sur la meme plate - forme un réservoir de 800 m3.

Cote du réservoir : 366,80 N.G.A _____ cote radier

Niveau eau : 372,00 N.G.A cote trop plein

Voir tableszu N° XIII

.4 . Calcul du réservoir cu réseau N° 2
a) Volume global journalier et de : 4270 m3 / j
Volume ne t = 4270 X 1.3 = 5551 m3 / j

Volume entier.

1245.89 + 442.49 = 1688.38 m3 / j ( tableau XII )

Pour la rése ve ince ndie, on ajoute 120 m3 / j

V = 1688.38 + 120 = 1008.38 m3

Pour cela on foit deux réservoir jumelés semi entérrés de 2 x 1000 m3
b Déterpination de la cote du réservoir.

Le niveau pie zométrique NP Zo Xx hx 2xd

Zo cote du batiment & désservir

h x 2 hauteur du robinet le plus défavorisé & alimenter dans le

batime t augmenté de 2 m

J, total de pertes d charge le long dc la conduite

Z

o = 258.95

nx2xj peuvent etre pris égeaux pour un batiment a 3 étages hx2xj = 20m
d'ou

CR - 258,95 + 20 = 278.95 =280 m

Pour le calcul de pertes d. charges, on peut utiliser la longeur
fluidodynamique.
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400 pm Pour une conduite forcée

113 1/s §=1 Do = 1,539
1 mm
D —
b =
0 arbaque 8
1 mm Q
' VJ
0, 400 _ Q
1,559 = 2,599 mn ;r-; = 1, 9500
1 mm

650 m ANu = 2,28
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TABLEAU DETERMINANT LA CAPACITE DU RESERVOIR

RESEAU H° 1
TABLEAU N° XI

¢ " VOLUMES  (M3) © VOLUES CUMULES ! DIFFERENCES
deyaes g T e 1 ’ T 7
r ! Ay ¢ i - A L R
7 1 7 ] 7 7 :
0-1 1 1.5 1 345 [ 105.90 | 345 1 105.90 1239.10 !
12 Y 4w ' jos.00 ) 690 Parnso  lars.20 ]
2-3 (1.5 1 W 105,90 1 1035 1317.70 171730 |
3.4 L 4o P ojos.90 1 1380 D ges.60  1956.40 |
4.3 1gs5 1o ! 176,51 1 1725 1600.11  11124.89!
5-6 1385 | » e 2070 g2 122078,
6-7 145 1 " 317,71 1 2415 11164.93  11250.07!
7-8 tss b ' 38531 | 2760 155324 11206.76]
§-9 a5 I v [ 441,26 1 3105 11994.50  11110.50!
10t ees 4w ' .26 3450 Yoazs.76  |1014.24)
10- 111625 1 " [ 441.26 ! 3795 12577.00 1 917.98!
1-12%625 & w Foggrae ) 4140 '3318.8 | 52172
12-13150 1 " | 353.01 ! 4485 13671.30 ! 813.70!
13-14450 4 @ L 353,01 4830 Lo24.31 | s05.69]
14-15155 1 " | 386.31 ! 5175 14412.62 1 762.38!
15-1646.0 ;" | 42361 | 5520 l536.23 | 683.71,
16 - 17 16.0 1 141.7 ! 423.61 ! 5661.7  15259.54 ! 401.86!
17 -18 s o D osgsst L ossosa iseasrs | 15525
s-1915.0 I " | 353.01 | 5945.1  16001.16 ! 1 56.06
19-204 45 4 ow ' g1 L eoses  lesis.sr | 123 9
20-21140 1 " | gs0.41 ! 6228.5  1660i.28 ! 1372.7¢
21 -22 430 4w " arnsr ) esmo lests.os | L442.89
22 - 231 2.0 | 345 {141,211 6715.2 16954.30 ! 1239.10
23 .24 115 " ! jos.90 b 70602 ros0.20 10.00
r ! ! ! ! ! !
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TABLEAU DETERMINANT LA CAPACITE DE RESERVOIR
RESEAU N° 2

TAD XII
. voruMEs (M3 ) VOLUMES CUMULES DIFFEREICES
URTS : e
4 B c > A . c +

0-11 1.5 308439 83.27 308.39 83.27 225,12

1-2 | 1.5 n 83427 616.78 166.54 450,24

243 | 145 f 83.27 925.18 249,81 675037

3-4 1 1e5 g 83.27 1233.57 333,08 900.49

4-5 | 245 " 138.78 1541497 471,86 1070.11

5-6 | 345 & 194429 1850436 666415 1184.21

6-T | 45 o 249.80 2158.76 915.95 1242 .81

T7-8 1 5.5 " 305.31 2467045 1221,260 1245.89

8-9 | 6425 " 346494 2775655 1568420 1207435

9-10 6425 " 346494 3083.94 1915.14 1168.80

0-11] 6.25 " 346.94 3392.33 2262,08 1130.25

(1-12| 6.25 " 346.94 3700.73 2609,02 1091.71

12-13] 5.0 " 277455 . 4009.12 2886457 1122,55

13-14] 5.0 H 277455 4317452 3164412 115340

14-15] 545 i 305.31 4625 .91 3469.43 1156.48
15-16] 640 0 333.07 4934431 3802.50 113%:81

17-18 5.5 0 305.31 4934431 4440.88 798.74

18-19] 5.5 0 277455 493431 471843 215.88

19-200 4.5 0 249.80 1934431 4968423 33,92
20-21 4.0 0 222,04 2934031 5190027 ‘255.96
21-22} 3.0 0 166653 493431 5356480 422449
22-231 2,0 308439 111,02 5241470 5467 « 82 225412
23-241 1.5 " 83,27 555141 355141 000
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7. ETUDE DE LA CONDUITE DE REFOULE.EEQ.
T«1e GENERALITES 3

La conduite de refoulecment projetée concerns le résean n°2;

Le réseau n® 1 étant alimenté actuellement Par une source importante
15 1/s et un puit de 15,28 1/s.

Les prévisions gpeur 1'horizon 2010 prévoit un foctionnement quasi-~
indépendant du réseau n® 2, avec un volume jgurnalier de 9551,1 mj.
Cet apport devra provenir d'un forage en bordure de 1la soummam,

Un profil du cheminement de la conduite du forage prévu au réservoir
est établi & partir de la carte 1/25.000 d! AKBOU (PL.5). On

T+2. CALCUIS @
-Qmax = 5551,1 m3/;
Q18 h= 85,67 1/s,

~ DIAMETRE DE LA CONDUITE .,

I1 est donné par la formile de Bresse @

D=1,5 (/~7q 18
D=1,5 (/0,0857 = 0,439 m

On choisit un diamdtre normalisé & 400 mm et on déduit une vitesse
moyenne de 0,68 m/s,

- HAUTEUR DE REFOULEMENT s
La hauteur manométrique totale de refoulement est walculée comme suit s

HM.Ts = HG + ND + P. de Ce

HG 77T m hauteur géométrique de refoulement,
ND-= (/Q” ¢ niveau de la pompe des forages.
P d. C = perte de charge totale,

Les pertes de charge sont calculés suivant la méthode de 1la longueur
fluidodynamique en conduite forcée .

R
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1,559 BT 5= 1

D = _0,400 = 2,599 m3 _ 2,6
Do 1,539

Do

2>
I

=
1

= 2,6 ) Abagque 8a _Q =2,4

mnn&
§ = lm S (/3
j = @2 = 0,001284 m/m
(2,4)°

hr = L X j =0,001284 X 1900 =2,B5 m

Les pertes de charges sdngulidres sont estimfes & 15, DE hr soit 0,36°

—)-‘[

e

o — a—

!
E PdeC = 2,8/Tm -~ 3 m i

La hauteur totale est donc estimée 4 80 m.

La puissance de la pompe & installée est s
P=9,81 X QH e 9,81 X 0,0857 X 80 = 84,07 Kw

%L 0,8

%:: Rendement du moteur = 0,8 ,

Cette puissance est calculée 3 titre indicatif car on ne connait par le

niveau de la pompe dans le forage ni le niveau de rabattementes

Te3« PROTECTION DE LA CONDUITE .

Le réseau de conduite doit-8tre protégé contre la corrosion et le
phénoméne du coup de bélier.
Dans cette étude nous attacherons a éthdier la protection contre le coup de
bélier principalement pour la conduite de refoulement afin de pallier les

effet sur lew stations électromécanique de pompage.

soef eace
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T+4 CALCUL DU COUP DE BELIER.

L' arrét instantannée d'une pompe crée un phénoméne oseillatoire dans
la conduite qui entraine une trés grande variation de la préssion.
La variation de la préssion est donnde par la formule de JOUKOWSKY

(arrét brusque).

ﬁ max = (/b « C

29
(/o = Vitesse de 1'eau dans la conduite immédiatement avant le début
du phénoméne.
g& = Accélération de la pesanteur.

c Célerité de 1l'onde ou vitesse de propagation donné par la

formule d' ALIEVI.

¢ = 1420

1

Module de compréssion de 1'eau.

= Module d'elasticité du matériau constitutif de la conduite.

1l

diamétre de la conduite,

o A EOR

= épaisseur de la paroi.
- Caractéristiques de la conduite de refoulement s
D = 400 mm

(/ = 0,68 m/é

L =1900 m

- Surpréssion de la conduite .

ZY h = (/0.0 = 1004,09 X 0,68 = 69,67 m _ 7 bar
" g 9,8
¢ = 1004,09 m/s

Vo : vitesse de 1l'eau dans la conduite immddiatement avant le début
du phénoméne provoquant le coup de béliers
g = Accélaration de la pesanteur,

¢ = Celerité.
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t=2L = 2X1900 = 3,78 P
C 7004 ,09

Période d'oscillations .

Pour des manoeuvres manuels @

Pour éviter 1'apparition d'un coup de bélier trés fort (7 bars)
faut que le temps de fermeture de la vanne soit supérieure au
t qui est égale & 3,78 H. Dans ce cas et si on peut admet"

changement de vitesse est lindaire.

LeAp = 2&ﬁv dtol

tg

]

tf> 2 LDV = 2}(103}(1900}{0,68
7 v 5
Dp 210

12.92 &

7+5 « RESERVOIRS D! AIR s

L' alimentation continue de la veine liquide aprés disjonct.
groupe peut-8tre effeftude & 1l'aide d'une réserve d'ecau acct
sous préssion dans une capacité métallique disposée & la st~
de pompage et raccordé au refoulement immédiatement & 1'=
clapet.

Ce dispositif est excessivement simple et protégera l'instal.
aussi bien contre les dépréssions que contre le suppréssions.
CALCUL STMPLIFIE D*UN RESERVOIR D'AIR .

A. Vibert évorive & une expréssion relativement simple qui ¢
le volume V o de 1'air contenu dans la cloche.

L'expréssion donnant u egt la suivante 3
2

UO = Vo L S
2g 2 £f(z
2 Zo )
UO = volume de 1l'air en m3
L = Iongueur de la conduite en m

w
]

section de la conduite en m2

YR PR
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f (2

s = (20 = 1 ~ 1logz

20 ) Z minx ¢ Z min )

L'expréssion donnant UO a fait 1'objgt d'un Abaque de A. VIR

est donné en page n° =

Pour 1'établissement de cet abaque , la formule a &té mise s~
suivante 3
Wo = Vo 2 1 1

IS 2g 20

£(Z -

En posant VO 2 = ho

2g
Uo = ha 1
IS 70 i _Z__ )
Zo

Ces expréssions se retrouvent sur les 3 échelles de 1'abaque.

L = 198)m V = 0,68 /s
D = 0,400 m

Section =M02 = 0,1257 m2
4

Débit = 0,1257 X 0,68 = 0,085 m3/s

Volume de la conduite ¢

V = 1900 X 0,1257 = 238,76 m3 _ 239 m3

Hauteur géométrique de refoulement = 80 m

CVo = 1004,09 X 0,68 = 70 m d'eau
g 9,8

Au moment du retour de 1'onde , la préssion de 1l'onde peut atteindre s
80 + 70 = 166 m d'eau = 15 Bars,
51 1'on s'impose de ne pas dépasser pour la conduite une prdssion de 12 bars

ou 120 m d'eau.

oo/ o
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Volume reservoir ;> 1,255 3
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RACCODEMENT DES DEUX RESE(UX (N°1 et N°2)

a) Le ragcordement est prévu dans deux endroits différents.

1¢ I1 se fait par le Joeuld 2 du deuxiéme réseau.
2°,I1 se fait par la conduite ramifiée du méme réseau.
Le noeud N°2 sera connécteé au noeud K du premier réseau.
Le noeud L du premier rés2au sera connécté dirrectethent sur la condiiite
ramifiée/.

Nous prévoyons ze raccordement en cas de panne du réseau O

pour pallier & un retard prolongé dans la distribution.

b) Calcul de la connéction .
- C8e Piézométrique du Noeud 2 = 276,09 m

Pression am sol du noeuc 2 = 26.65 m

— C8te piezométrique du nceud K = 319,77 m
P Pression au sol du noeuc K = }9.06 m

- C8te piezométrique du roeud L = 322,49 M

- Préssion au sol du noeud L = [;,8.59 m
~ C3te piezométrique du noeud 1 = 277:72 m
~ Pression au sol du nosud 1 = 26,65 m

Calcul du diamétre de la ¢ nduitede Jonction g Economique.

D'aprés la formule de Bresse.

D = 1,5 (/ 9"6

Le débit qui transite var cette cenduite est de 60 1/s

Q = 0,06 m3/s
D = 1,5 (/0,06 =g =0, 367 m

On prend un diametre normalisé ﬁ = 300 mm

on calcul les pertes de charges j.

= _ab § s Do = 1,539

A =D =_0,300= 0, 1949 m
Do 1.539

(9 ¢]
i

1 "mg R = 1,08 m3ys
0,159¢ (/3

>
l
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m==mmeem Q2 = j 1’082====-=0 J = Qz = 02062 = 0,003086

1.08% 1,08°

Q =7V.S :==._—-=='=0V=& = 40 20,85 133/8

2
S TID
Calcul de la P.D.C
Bitot = RHE =DH S
2
BHE =f L \i
D 2
BHS = 0,15 DHf
BHt = 1,15f L EE
D 2 g

-2
DHtot = 1,15 ( 1,14 - 0,86 en 1/300) X 100 ( o,8§)2= 0,3866 m

0,3 19,6
Vérification du Tidgime
g -1 = 0,0033 )
DH 300 6 gRégime turbulent, rugueux.
Re = 0,85 X 0,3 10" vp - 0,25510 (
)

REMARQUE

La longueur de la conduite dc connectiion est de 3

/ L = 100 m /

Pour 1l'autre accordement, le mBue principe peut &tre appliqué.
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TABLEAU SOMMAIRE DES TRAVAUX.

—— e e S i e

Ce devis quantitatif est donné & titre indicatif pour une estimation
rapide avant la mise en éxécution des travaux.

Reseau n®i et 2:

e e e T e e e T e e e T e e e e e e e T e e e e S e e S e e S e S T = = —

_____ m—me———= Tl=_=-=:-=_ ——:—:————————-—!T-_.—.

; '
Trongon de, Lengueur , Diametre  Vanne "Bouche | déblai 't Remblai
conduites ; en M.L. ; en M.M. ;(unite);d'incendie; en M3 | en M3 !

s i i i
R ! ! ! ! ‘ ,
A-B 1 6836 1 300 1 2 1/ 1712 | o smgm2
T 4 F *+ ? - T
B-C 281,82 | 150 L2 | 1 P30 1 288,08 !
H L . S N H v _-_._ﬂ_______!____
! ! ! ! ! 4 !
C-D ! 74,54 1t 80 v 1o/ 182 . 80,35 1
. P— - B T — - Y - r—-
. v . H . 1 f
D -4 Pos36,40 ! 300 I T N | ! 590 | 423,18 !
e s S e e
B-E 1 332,7 1 250 1 1 1 2 | 366 bo294,14 :
e  S— : -t : : -~ r
! ! ! ! ! :
E-F , 21818, O 1 2 306 I 267,55 !
! X S R A 1
?-C 1 47009 1 150 1 2 1 1 tsts ' os4s1,38
: — : S - ¥~ : i i
! ! ! ! ! X 1
65E -G | 360 ;100 ;1 | 1 . 396 j 383,56 3
1 ! ! ! ! N B '
¢ - H 1 450,91 1 (100 t2 1 ! 496 'o480,42 :
. T — R s + temm : +
! 1 i ! s
H-F . 127,30 [ 100 ; 1 { / b 140 ! 135,6 !
- e b T - T — e o i L .I.
] ] T 1 [ | TTTTTTTTYTT
h P | 987,30 1 80 to1 i / 11086 © 1064,16 !
- { SN S S——— 1 ! -
! ! 1 ! ! 5 ;
¢ - Iz . 43,64 100 : / ;1 , 48 ! 46,49 i
! I D TV f N 1
O 1 596,46 1 80 to1 1 2 1656 P 642,81 11
{_ _!_ !_ R 1 £ ____:___ .1!
K- H bogs,40 ' 100 by : ! !
: s . : ! 1 ; 106 103,67 :
] 1
. s !

! ! ! !

"__—_—..._:-;—:—:—:—:_:—:—:-—: . — Ll el et el e L e T
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CONCLUESEICTX GENERALE

= = e e

Dans le cadre de cette €tude nsis mwvons cssoyd de projgter un réseau
dlalimentation en cau rotehle vour 1'horizon 2010,

Cerner le probléme dc la Jisizikation dans une ville en pleine expansion
comme AKBOU est une tache diflicils (s la mesure ou il y a manque de
données de base : zocensement® (¢ 1~ poi-lntion , schéma général dlurbo-

nisation feceecsccsn

Néanmoins , nous pensons avce co pzejiTt avoir apporté une contributior

a la résolution du prodléne Afeau 4o ia ville-

Une estimation des besoins aires qv.-.: tmacé des réseaux oni été &tablis,
Les calculs de conduite du xzdseau onv $u¢ menés de manieére & satisfaize

aux normes en vigueur dans la diztribufion (préssion , vitcsscae.)o

Sur la base d'approximation succegsives avec des dimadtres normalisés

des différentes conduites.

La distribution a été étudide en deux réseaux quasi~indépendant du fait
du relief accidenté de la ville afin de limiter la préssion tres forte

en contre=has.

Notons que deux réducteurs de préssion sont prévus en téte du.réseau

1 sur les deux conduites principnles.

L'exécution de ce projgt necessite une mise & jgur par un tracé des
conduites intérieures des mailles que le Germps et les moyens de calcul

(ordinateurs) ne nous ont pas permis de faire,&—
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